

# Katholische Pfarrgemeinde St. Bonifatius

Ludwigstr. 6  
64342 Seeheim-Jugenheim  
Tel. 06257/3461 – Fax 903769

## Pfarrgemeinderat

---

### Protokoll der 9. PGR-Sitzung vom 30.08.2016

Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr im Bischof-Colmar-Haus, Seeheim

#### Anwesende Mitglieder des PGR:

Pfarrer Martin Kleespies  
Ursula Haas (Gemeindereferentin)

Alexandra Bruns  
Patricia Buschbeck  
Peter Frye (für den Verwaltungsrat)  
Irene Kotulla  
Arnd Terlinden  
Luise Spiske

#### Entschuldigt:

Raphael Hambek (Jugendvertreter)  
Angelika Franz  
Manu George  
Chiara Völlm (Jugendvertreterin)

TOP		Verantwortlich / Termin
1.	<u>Begrüßung</u>  Frau Kotulla begrüßt die Anwesenden.	
2.	<u>Geistliches Wort</u>  Frau Buschbeck liest das Gebet Nr. 6, 5 aus dem Gotteslob vor.	
3.	<u>Formalien</u>  Frau Kotulla stellt die Beschlussfähigkeit fest.  Das mit der Tagesordnung übersandte Protokoll der Sitzung vom 14.07.2016 wird angenommen.	

<p>4.</p> <p>4.1</p> <p>4.2</p>	<p><u>Sachausschüsse und Betreuungsbereiche</u></p> <p><u>Pfarrbrief (Berichte und Termine des PGR)</u></p> <p>Dieser Punkt wird in der nächsten Sitzung besprochen.</p> <p><u>Weiterarbeit an den Zielen von der Klausur am 30.April</u></p> <p>Nachdem sich beim letzten Mal zwei wichtige Punkte aus unseren Zielen herauskristallisiert haben, nämlich:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. das wir für eine gute Willkommenskultur in der Gemeinde sorgen und</li> <li>2. für Jugendliche ansprechend wirken möchten,</li> </ol> <p>haben wir uns heute mit dem 1. Punkt „Willkommenskultur in der Gemeinde“ auseinander gesetzt und definiert, wie man das Willkommen innerhalb der Gemeinde im Gottesdienst und bei Festen real umsetzen kann.</p> <p>Konkret bedeutet das:</p> <p>a) Wir möchten Täuflinge und deren Familien bei der Taufe begleiten und begrüßen. Gern überreichen wir nach der Taufe Glückwünsche und ein Geschenk im Namen der Gemeinde. Pfr. Kleespies wird dem PGR die Tauftermine ankündigen und wir möchten uns dabei auch abwechseln – sei es bei Taufen im Gottesdienst oder außerhalb der Gottesdienstzeiten.</p> <p>b) Aufmerksam sein gegenüber den Gottesdienstbesuchern und auch die Gemeinde daraufhin zu sensibilisieren, z. B. durch eine Handreichung beim Friedensgruß, wenn ein Kind ganz allein in der Bank sitzt oder den Nachbarn zunicken, die in weiterer Entfernung sitzen; das Gotteslob/Liedzettel teilen, wenn der Nachbar keins hat; einen Platz zuweisen, wenn die Bänke gefüllt sind. Alle diese Dinge sind „Kleinigkeiten“ bewirken aber Großes. Der Mensch soll sich wohl fühlen, sich in der Kirche willkommen heißen.</p> <p>c) Begrüßung im Familiengottesdienst: im Eingangsbereich wollen wir das „Beherzt-Buch“ an die Gottesdienstbesucher verteilen und sie freudig empfangen. Pfr. Kleespies erstellt ein Doodle mit allen Terminen der Familiengottesdienste bei dem sich der gesamte PGR einteilen kann und wir hoffen, dass immer einer aus dem PGR vertreten sein kann.</p> <p>d) Nach dem Gottesdienst wird Pfr. Kleespies im Ausgang die Gottesdienstbesucher verabschieden, wenn es natürlich die Zeit zulässt. Bei einem Termin direkt nach der Messe geht das natürlich nicht.</p> <p>Wir hoffen und wünschen uns damit eine schöne Atmosphäre zu schaffen – um allen Menschen zu sagen: „Gut, dass du da bist!“</p>	<p>Alle PGR-Mitglieder</p>
<p>5.</p> <p>5.1</p>	<p><u>Feste und Veranstaltungen</u></p> <p><u>Erntedankfest am 25.09.16</u></p> <p>Die Vorbereitungen laufen sehr gut. Die Kuchen- und Salatlisten sowie die Listen zum Eintragen für den Kuchenstand und den Auf- und Abbau liegen in beiden Kirchen aus.</p>	<p>Frau Kotulla</p>

<p>5.2</p> <p>5.3</p>	<p>Hoffen wir auf gutes Wetter und ein schönes fröhliches Pfarrfest.</p> <p><u>St. Martin am 13.11.16</u></p> <p>Auch in diesem Jahr findet das Martinsspiel und der Laternenumzug in unserer Hl. Geist Kirche statt. Martinsbretseln werden danach am Lagerfeuer untereinander geteilt.</p> <p><u>Adventsbasar am 20.11.16</u></p> <p>Auch in diesem Jahr werden wir wieder Adventskränze binden und zum Verkauf anbieten. Das Binden der Kränze ist am 16.11. ab 14:00 Uhr und das Dekorieren ist am 17.11. um 9:00 Uhr. Interessierte können sich im Pfarrbüro melden.</p>	
<p>6.</p> <p>6.1</p> <p>6.2</p>	<p><u>Termine</u></p> <p><u>Neue Sitzungstermine</u></p> <p>Da Herr Terlinden generell an den Sitzungsterminen am Donnerstag aus beruflichen Gründen nicht teilnehmen kann, haben wir mit ihm neue Termine vereinbart. Wir treffen uns immer um 19:30 Uhr im BCH:</p> <p>Mittwoch, 12.10.16          Dienstag, 15.11.16          Donnerstag, 08.12.16 (Termin nicht geändert)          Mittwoch, 11.01.2017</p> <p><u>Putztag im BCH am 08.10.16</u></p> <p>Alle Gruppen wurden angeschrieben und wir erhielten bereits erste Rückmeldungen und werden uns an dem Tag in den Räumen zum putzen aufteilen.</p>	
<p>7.</p>	<p><u>Bericht aus dem Verwaltungsrat</u></p> <p>Der alte Schuppen hinter der Kirche ist abgebaut und wird entsorgt.</p> <p>Das Rolltor mit der Elektrik ist montiert. Die Wand wird verputzt und gestrichen.</p> <p>Die nicht nutzbare Tür im Heizungskeller ist zugemauert, gedämmt und verputzt.</p> <p>Die Dachrinnen und das Vordach wird von den Pfadfindern am Putztag gesäubert.</p> <p>Für den Grünschnitt im Garten wird ein Häxler angeschafft und Angebote benötigt.</p> <p>Die Fenster in der Sakristei, im WC und der Kapelle sind sanierungsbedürftig. Die Entscheidung fiel auf Kunststofffenster mit VGS-Glas (Sicherheitsglas). Angebote haben wir bereits von Fa. Böttinger und Fa. Wicka)</p> <p>Die Firma, die bisher die Gehwege rund um die Kirchen bei Glätteis und Schnee geräumt hat (Kosten jährl. 1000,-€ für 10x räumen), hat ihren alten Vertrag gekündigt und uns ein neues Angebot zugeschickt (Kosten jährl.</p>	

	<p>3000,-€ auch für 10x räumen)!! Das ist für uns nicht machbar, zumal man diesen Pauschalbetrag bezahlen muss, auch wenn nicht gestreut oder geschippt wird! Wir sehen uns anderweitig um und erwarten Angebote.</p> <p>Die Gartenarbeit rund um die HL. Geist Kirche möchten wir möglichst mit interessierten Gemeindemitgliedern zukünftig erledigen. Ein Flyer liegt dazu im Pfarrbrief aus. Vielleicht können sogar Patenschaften für bestimmte Bereiche übernommen werden.</p> <p>Der Blitzschaden im Pfarrhaus an der Fritz-Box ist behoben.</p> <p>Ebenfalls wurde der Schaden am Stromkasten für die Glocken der St. Bonifatius Kirche repariert.</p> <p>Auch das Mikrofon am Ambo in der St. Bonifatius Kirche, dass seinerzeit für eine Hochzeit verschoben worden ist und herausgerissen wurde, ist repariert worden.</p> <p>Die Pfadfinder möchten eine Eckbank für ihren Jugendraum bauen. Sie sollen einen Plan und die Kosten aufstellen.</p> <p>Der Erlös der Lions-Kalender im Advent soll an die Pfadfinder gehen.</p>	
8.	<p><u>Verschiedenes</u></p> <p>8.1 <u>Kirchenasyl</u></p> <p>Seitens der evangl. Kirchengemeinde wurde bei uns angefragt, ob wir uns bei Bedarf bei der Gewährung des Kirchenasyls beteiligen würden. Eine Meinungsbildung kann hierzu erst erfolgen, wenn ausreichend Informationen vorliegen, was Kirchenasyl im Einzelnen bedeutet. Informationsmaterial soll bis zur nächsten Sitzung bereitgestellt werden.</p> <p>8.2 <u>Regeln für Traugottesdienste</u></p> <p>Die St. Bonifatius Kirche wird sehr gern für Traugottesdienste genutzt, was uns natürlich hoch erfreut. Gemeindemitglieder kennen unsere Kirche und unsere Verhaltensregeln. Es finden aber auch vermehrt viele Hochzeiten von Nicht-Gemeindemitgliedern statt, was uns natürlich auch sehr erfreut, die dann aber auch unsere Regeln einhalten müssen.</p> <p>Pfr. Kleespies hat diese Regelungen zusammengefasst, die wir befürworten, und wird sie an die Brautleute/Hochzeitsplaner aushändigen. Anhängend an dieses Protokoll veröffentlichen wir die Regeln auch an die Gemeinde.</p> <p>Das Dekanat hat nach den Kontaktdaten der zuständigen Personen für die Ausschüsse und Betreuungsbereichen gefragt, um zusätzliches Informationsmaterial zuschicken zu können.</p> <p>Wir werden zuerst die Personen fragen, ob sie dies möchten und dann erst ans Dekanat weiterleiten.</p>	

	Die nächste PGR-Sitzung ist am Mittwoch, den 12. Oktober um 19:30 Uhr. Das geistl. Wort hält Herr Terlinden.	
--	---	--

Ende der Sitzung 22:15 Uhr

Patricia Buschbeck, Irene Kotulla, Luise Spiske  
PGR-Vorstand

Irene Kotulla  
(Protokoll)